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10月月考物理试卷
命题人：张晓玲    审题人：李开科
考试时间：2024年10月10日
一、（40分）选择题（本题共10小题，每小题4分，共40分。在每小题给出的四个选项中，第1~7题只有一项符合题目要求，第8~10题有多项符合题目要求。全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有选错的得0分。）
1．在沙市中学第89届田径运动会上，来自高一年级十六个班级的运动健儿参加了4×100米接力。比赛分男子、女子组各两组，共4组进行。最终，2409、2401、2414班获得男子组前三名，2402、2014、2406班获得女子组前三名，其中男子组最好成绩为51.45秒。关于4×100米接力，国际田联规定，以0.1秒为起跑反应标准，意思就是起跑反应时间在0.1秒以下的都视为抢跑。根据以上信息，下列说法正确的是（       ）
A．判定运动员是否抢跑的标准0.1s是时刻，男子组最好成绩为51.45秒是时间间隔。
B．参加4×100米接力决赛的队伍，每一组其中一支队伍的平均速度为0
C．研究接力运动员的交接棒技术时，教练员可以把运动员看成质点
D．每支队伍第四棒运动员最后越跑越快，说明他的加速度一定越来越大
[image: @@@77baad47-0439-442d-a1dc-2b3c48015a4e]2．如图所示，将弹性小球以10m/s的速度从距地面3m处的A点竖直向下抛出，小球落地后竖直反弹经过距地面2m高的B点时，向上的速度为7m/s，从A到B，小球共用时0.5s，则此过程中（　　）
A．小球发生的位移的大小为1m，方向竖直向上
B．小球速度变化量的大小为17m/s，方向竖直向上
C．小球平均速度的大小为8.5m/s，方向竖直向下
D．小球平均加速度的大小为6m/s2，方向竖直向上
3．下列对图中弹力有无的判断，正确的是（　　）
[image: ]
A．小球随车厢（底部光滑）一起向右做匀速直线运动，则车厢左壁对小球有弹力
B．小球被轻绳斜拉着静止在光滑的斜面上，则绳对小球有弹力
C．小球被a、b两轻绳悬挂而静止，其中a绳处于竖直方向，则b绳对小球可能有拉力
D．小球静止在光滑的三角槽中，三角槽底面水平，倾斜面对球有弹力
[image: ]4．图像法作为一种数学物理方法，在研究物理问题的各物理量之间的关系中被广泛应用。其中（x、v、a、t分别表示物体的位移、速度、加速度和时间）。
下面结合两种图像来研究物体的运动：

问题一：从时刻开始，物块在外力作用下由静止开始沿x轴做匀变速直线运动，其位移和速率的二次方的关系图线如图甲所示。
[image: @@@7ef15f7c-8a92-4f5b-ba9b-7fe2f4eb053f]问题二：一物体由静止开始沿直线运动，其加速度a与位移x的关系图线如图乙所示。则下列说法中正确的是（　　）

A．问题一（甲图）：时物块位于处

B．问题一（甲图）：物块运动的加速度大小为
C．问题二（乙图）：物体最终静止

D．问题二（乙图）：物体的最大速度为
5．一物体以某一初速度在粗糙的水平面上做匀减速直线运动，最后静止下来．若物体在最初3s内通过的位移与最后3 s内通过的位移之比为x1∶x2＝7∶3，物体运动的加速度大小为a＝1 m/s2，则(　　)
A．物体运动的时间大于6 s
B．物体在最初3 s内通过的位移与最后3s内通过的位移之差为x1－x2＝6m
C．物体运动的时间为4 s			
D．物体的初速度为10 m/s


6．一辆汽车做匀加速直线运动，从A到B位移为，从B到C的位移为，从B到C用时为A到B用时的2倍，若D点是汽车从B运动到C过程的中间时刻的位置（图中未标出），则汽车从B点运动到D点的位移为（    ）
[image: @@@5c873259-c301-43c1-8cdf-3450549dcf1c]




A．	B．	C．	D．






[image: @@@907f5d84-0f4c-44a9-995b-00d312f676fe]7．如图所示，六分水龙头内径，外径，水龙头嘴喷A处水的速度为，水柱下方处水的速度为，不计空气阻力，重力加速度为，则（　　）




A．的距离为	B．段水柱体积为

C．B处水柱的直径为	D．喷出的水做自由落体运动
[image: ]8．如图甲为沙市中学第89届田径运动会上跳高比赛现场某选手跨越式跳高，本次运动会上最好成绩由2415班选手获得，成绩为1.65米。据悉，男子跳高世界纪录是2.45米，这一成绩是由古巴运动员Javier Sotomayor背越式动作创造的，如图乙为背越式过杆。关于以上，下列叙述正确的是（　　）
A．若跳高比赛中，选手采用背越式，其重心高度可能低于横杆高度
[image: ]B．跨越式跳高中，当选手过杆瞬间其重心高度一定高于横杆高度
C．身高1.90米的运动员希望接近世界记录，他起跳时的竖直速度至少为5.5m/s
D．身高1.90米的运动员希望接近世界记录，他起跳时的竖直速度至少为4.5m/s
9．如图为港珠澳大桥上四段110m的等跨钢箱连续梁桥，若汽车从a点由静止开始做匀加速直线运动，通过ab段的时间为t．则（　　）
[image: @@@01612838-2368-470d-a5a8-c851670931cb]


A．通过段的时间为			


B．通过段的时间为
C．ae段的平均速度小于ce段的平均速度  	
D．ae段的平均速度等于c点的瞬时速度




10．一质点由静止开始做匀加速直线运动，加速度大小为，经时间t后速度大小变为v1，此后做匀变速直线运动，加速度大小为，若再经过时间kt恰能回到出发点。此时的速度大小为v2，则（    ）




A．	B．	C．	D．
二、非选择题（本题共5小题，60分。）
11．（10分）在用打点计时器研究小车速度随时间变化规律的实验中，得到一条纸带如图所示。交流电频率为f=50Hz，A、B、C、D、E、F、G为计数点（相邻两计数点间有四个点未画出），x1=1.20cm，x2=1.60cm，x3=1.98cm，x4=2.38cm，x5=2.79cm，x6=3.18cm。
[image: @@@bfc27ce0-cbf3-4ec9-901a-a71ac1d39081]
（1）根据题中所给数据，则打B点时小车的速度是           m/s，小车的加速度是           m/s2。（结果均保留2位有效数字）
（2）若实际电源的频率大于50Hz，测得B点的速度      （填“偏大”或“偏小”）。
[image: @@@9b4e2a82-216e-44fd-ae1a-15808e1b1d43]（3）若相邻两计数点时间间隔为T，将纸带沿计数点剪断得到6段纸带，由短到长并排贴在坐标中，各段紧靠但不重叠。最后将各纸带上端中心点连起来可得到一条直线，如图。几位同学对图提出了不同的理解和处理方案：


①小明同学认为，若用横轴表示时间t，纸带宽度表示相邻计数点时间间隔T，纵轴表示相邻计数点距离（、2、3、4、5、6），则所连直线的斜率表示           （填序号）。
A．各计数周期内的位移	
B．各计数点的瞬时速度
C．纸带运动的加速度		
D．相邻计数点的瞬时速度的变化


②小华同学认为，若用横轴表示时间t，纸带宽度表示相邻计数点时间间隔T，纸带长度依次表示（、2、3、4、5、6），则所连直线的斜率表示           （填序号）。
[image: @@@59e1b4f8-f97a-4d51-a52c-2e639f98555b]12．（8分）如图是某研究性学习小组自己组装的用光电门来测定当地重力加速度g的实验方案。已知小球直径为d，实验操作中小球每次由静止释放点的位置不变，不计空气阻力。
（1）方案一：保持光电门1、2的位置都不变，测得小球通过光电门1、2的时间分别为t1、t2，小球从光电门1到光电门2所用时间为t，由于铁球直径d较小，可以用小球通过光电门时的平均速度来表示瞬时速度，那么小球通过光电门1时的瞬时速度为v1=        ，计算可得当地重力加速度g=        （用d、t1、t2、t表示）。
小琪同学为了更精确测得当地重力加速度，研究发现上述测量中的时间t其实是从小球下端到达光电门1至小球下端到达光电门2的时间间隔，他认为更精确计算重力加速度的计算式应为（未化简）        
[image: @@@fce78926-39eb-4b03-bfa7-c3d9d46500e9]A．　B．　　C．　　D．




（2）方案二：多次调节两光电门之间的高度差h，并同时记录对应的、，获得多组实验数据后，某同学作出h与的关系图像如图乙所示，并测得图像的斜率为k，则当地重力加速度        
三、（42分）计算题。




[bookmark: _Hlk178832794]13．（12分）汽车A以的速度向右做匀速直线运动，发现前方相距处、以的速度同向运动的汽车B正开始匀减速刹车直到静止后保持不动，其刹车的加速度大小。从此刻开始计时，求：

（1）A追上B前间的最远距离是多少；
（2）经过多长时间A恰好追上B；




（3）若汽车A以的速度向左匀速运动，其后方在同一车道相距处、以的速度同方向运动的汽车B正向左开始匀减速刹车直到静止后保持不动，其刹车的加速度大小为，则B车能否追上A车？


14．（14分）图甲所示为一种自动感应门，其门框上沿的正中央安装有传感器，传感器可以预先设定一个水平感应距离，当人或物体与传感器的水平距离小于或等于水平感应距离时，中间的两扇门分别向左右平移。当人或物体与传感器的距离大于水平感应距离时，门将自动关闭。图乙为该感应门的俯视图，O点为传感器位置，以O点为圆心的虚线圆半径是传感器的水平感应距离，已知每扇门的宽度为d，运动过程中的最大速度为v，门开启时先做匀加速运动而后立即以大小相等的加速度做匀减速运动，当每扇门完全开启时的速度刚好为零，移动的最大距离为d，不计门及门框的厚度。
（1）求门开启时的加速度大小；

（2）若人以2v的速度沿图乙中虚线AO走向感应门，要求人到达门框时左右门同时各自移动的距离，那么设定的传感器水平感应距离R应为多少？

（3）现以（2）中的水平感应距离设计感应门，欲搬运宽为的物体（厚度不计），使物体中点沿虚线AO垂直地匀速通过该门，如图丙所示，物体的移动速度v1不能超过多少？
[image: @@@b61a5ca7-99c9-41e9-affa-576bf1e5dc11]















15．（16分）如图，一竖直圆管，下端距水平地面的高度为H，顶端塞有一小球，现由静止释放，圆管与小球一起相对静止自由落体，后续圆管会与地面发生多次碰撞，每次圆管与地面碰撞前后速度大小不变、方向相反，且每次碰撞时间极短，在运动过程中，管始终保持竖直。由于管与球之间有摩擦，管每次与地面碰撞后，管的加速度大小为2g，方向竖直向下，球的加速度大小为3g，方向竖直向上，每次达到共速后管与球相对静止一起运动，加速度为重力加速度。已知重力加速度为g，不计空气阻力。
（1）求管第一次落地弹起后，球没有从管中滑出，求管上升的最大高度；
（2）若管第二次落地弹起上升过程中，球仍没有从管中滑出，求圆管长度应满足的条件。
[image: @@@8a5bddaf-dcf8-4920-a82a-3b86cc5c42e1]（3）若球始终没有从管中滑出，求管至少多长？
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